

“后安倍时代”，日本何去何从？



据日本《读卖新闻》报道,8月28日下午,日本首相安倍晋三表示,为避免因旧病恶化等影响国政的事态,将辞去首相一职。在当日下午的记者会上,安倍对自己的身体状况进行了说明,并正式宣布辞去首相。不久前,安倍刚刚成为日本历史上任职时间最长的首相。面对国内不容乐观的疫情和经济形势,安倍的突然辞职,在国内和国际社会引起巨大关注。

病体难支,正式请辞

据日本NHK报道,安倍从十几岁开始患有溃疡性大肠炎,发作时导致严重的腹痛和腹泻。2007年安倍就曾以生病为由第一次辞去首相职务。今年6月,安倍在庆应大学医院检查时发现有异常,溃疡性大肠炎症状加重,药物治疗后有所改善,但在接

下来的一年中,安倍都需要药物治疗。尽管已提出辞职,但安倍在记者会上明确表示,不会设置临时代理首相,会“请辞待命”直至选出下任首相后再交棒。安倍于2006年9月至2007年9月首次执政,2012年12月开始第二次执政并连任

至今,成为日本宪政史上执政时间最长首相。

日本共同社分析称,虽然日本内阁有“安倍独大”的说法,但安倍作为首相,在应对新冠肺炎疫情对策上迷失方向,内阁支持率呈现下降趋势。因此,自民党决定迅速进行总裁选举,选出新总裁。

壮志难酬,“断肠之痛”

近日,共同社公布最新民意调查结果,结果显示安倍内阁支持率为36%,比7月的调查下跌2.8个百分点,逼近第二届安倍内阁成立以来的最低支持率35.8%。

“未能在任期内完成修宪、与俄罗斯签和约、主持奥运顺利开幕,并且经济复苏步步维艰。这些对安倍来说,犹如‘断

肠之痛’。”中国社会科学院日本研究所所长杨伯江说。

“‘安倍经济学’所产生的结构性改革效果是长期的,一时无法体现出来,而短期效果在执政前期就消耗殆尽,加之疫情影响,过去7年多时间里取得的诸多成果几乎被抹平。”杨伯江表示,安倍执政前期与日本的经济

扩张期重合,因此,“安倍经济学”下的日本经济出现短期增长。但近年来,世界经济下行,对日本经济造成打压。加之疫情影响,日本经济雪上加霜。今年二季度日本国内GDP创二战以来最大降幅纪录,尽管安倍政府也采取许多经济刺激政策,但均未取得预期的成果。

政坛震动,谁主沉浮

安倍辞职对国内造成较大影响。“安倍此举对国内政坛造成震动,尤其自民党内部。大家对继任者也有很大期待。”杨伯江说,接替安倍的下任首相即将面临非常严峻的执政考验。首先,是应对疫情防

控常态化问题。其次,是困扰日本多年的国内经济困境。此外,来自外部的威胁问题也是日本政府一直关切的话题。

杨伯江指出,安倍执政下的日本十分重视外交,在外交场合纵横捭阖,

以此拓展国际空间,在世界舞台上争取话语权。安倍请辞会令日本在短期内战略活跃度有所受损,但民主党和自民党在外交上有共同的默契,无论继任者是谁,都不会放弃外交国际舞台。

日本自民党总务会敲定总裁选举形式

据日本广播协会1日消息,关于自民党总裁选举,自民党于1日召开党总务会,决定不实施党内成员投票,而是通过党内国会议员全体会议选出新任自民党总裁。另据共同社消息,自民党总务会上还讨论了

总裁选举日程,拟于8日发布公告,14日投计票。

据悉,按照本次的投票制度,总计有535张选票,包括参众两院的394名自民党议员的“国会议员票”,以及自民党47个都道府县的支部联合会各自分配到的3

票合计141票。

据共同社分析,在总裁选举中得到细田派、麻生派、二阶派等支持的菅义伟处于优势,另外自民党政调会长岸田文雄、自民党前干事长石破茂或将成为有力的竞争对手。据新华社

特朗普将赴示威地 地方政府奉劝“别来”



美国总统唐纳德·特朗普定于9月2日赴近日爆发反种族歧视示威的威斯康星州基诺沙市视察。

威斯康星州州长称特朗普此行“只会添乱”,特朗普等共和党人则指责民主党籍地方政府官员“无能”、没能制止暴力。

基诺沙市警察8月23日开枪击伤一名黑人男子,引发当地连日示威,其间出现暴力。

白宫发言人贾德·迪尔8月29日说,特朗普定于9月2日赴基诺沙市,“与当地执法部门(人员)见面,查看最近骚乱造成的损失”。

威州民主党籍州长托尼·埃弗斯致信特朗普说:“我担心,你的到来只会……妨碍我们克服分歧、一致前行的工作。”

副州长曼德拉·巴恩斯接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时说:“我不知道他打算如何在这里帮上忙,我们现在绝对不需要。”

美国国会黑人议员委员会主席、民主党籍众议员卡伦·巴斯做客CNN节目时说:“他(特朗普)此行只有一个目的,那就是煽动,让事情更糟。”

基诺沙市黑人男子雅各布·布莱克23日遭警察近距离开枪击中后背。布莱克的律师说,他已经瘫痪。3名涉事警察已被停

职。目击者说,布莱克没有持武器。市警察工会说,警察几次命令布莱克放下刀,布莱克不配合还“动手”。威州司法部门正在调查这起事件。

白宫宣布特朗普将赴基诺沙市之前,特朗普回答记者提问时说,他可能会去基诺沙市,“地方政府最终同意(向基诺沙)派入国民警卫队……几分钟内,国民警卫队就清空所有人,那里安全了”。

23日至25日三天夜间,基诺沙市一些示威者点燃汽车,毁坏商铺等建筑,警方发射催泪瓦斯,逮捕数十人。一名17岁白人25日晚开枪射击,致使两人死亡、一人受伤。这名未成年人自称从外地赶来,为“保护人们和商铺”。截至28日,威州政府在基诺沙市部署1000多名国民警卫队成员。

就民主党人对特朗普将赴基诺沙市的抨击,白宫发言人迪尔30日说:“唯一要为我们街头的暴力和骚乱负责的是自由派政客(民主党人)和他们无能的政策。”

代表威州的共和党籍国会参议员罗恩·约翰逊指责民主党人“纵容犯罪分子”。他做客CNN节目时说:“当你不为制止骚乱做任何事或几乎不作为时,当你鼓励犯罪分子和无政府状态时,人们失去生命。”

据新华社

就餐半价补贴结束

英国财政大臣呼吁民众继续“堂食”

英国政府对民众外出就餐的“半价补贴”政策即将失效,财政大臣里希·苏纳克8月31日呼吁民众继续“堂食”,帮助疫情期间餐饮业恢复元气。

英国政府8月实施“就餐即帮忙”计划,以救助受新冠疫情重创的餐饮业。这项优惠计划规定,民众在8月3日至8月31日期间每周头三天外出就餐时,酒精饮料以外的餐费享受半价,每人最高优惠10英镑。

路透社报道,“就餐即帮忙”计划颇受民众欢迎。餐厅预订服务平台Open Table数据显示,截至8月27日,超过6400万顿餐食享受了这项优惠。

苏纳克在一份声明中说:“我

呼吁就餐者保持这股(外出就餐)势头,帮助经济继续恢复。”按照他的说法,一些餐馆在计划实施期间接待的顾客数量有时甚至“多于以往”,帮助餐饮业保住180万个就业岗位。

Open Table数据显示,8月每周一至周三餐馆堂食顾客平均数量比去年同期增加95%。根据英国财政部最新发布的数据,首相鲍里斯·约翰逊3月下令全国“封城”后,酒店餐饮服务领域大约80%的企业4月停业,140万员工被迫停工,受影响规模在所有行业中最大。

多家连锁餐馆已宣布9月将继续推出打折活动吸引顾客。

据新华社